
W celu dokonania graficznej analizy dokładności wcięcia należy wykonać rysunek
jego  konstrukcji  w mniejszej  skali,  dostosowanej  do  rozmiarów trójkąta  ABP  i  arkusza
szkicu, np. w skali: 1:1 000, 1:10 000, 1:25 000 lub 1:50 000. Na rysunku tym w otoczeniu
punktu wcinanego wykreślamy wstęgi wahań w znacznie większej skali np. 1:1, 1:2, 1:5,
1:10  lub  1:100,  odmierzając  obliczone  wcześniej  szerokości  wstęg po  obu stronach osi
wyznaczających.

Wadliwość i zbyt niską dokładność konstrukcji  można rozpoznać na podstawie
oceny kształtu figury błędów. Najczęstszym tego objawem są nadmiernie szerokie wstęgi
lub zbyt ostry kąt ich przecięcia.

Zaletą  konstrukcji  kątowego  wcięcia  w  przód  jest  możliwość  określenia
współrzędnych punktów niedostępnych, lecz widocznych z obu końców bazy. Z uwagi na
to, że zadanie to jest jednoznacznie wyznaczalne, a więc nie zapewnia kontroli obserwacji,
wskazane jest pomierzenie jakiegoś elementu sprawdzającego np. dodatkowego kąta, boku,
wysokości trójkąta, odległości między punktami wcinanymi z sąsiednich wcięć itp.

9.3. Kierunkowe wcięcie w przód

Rys. 9.7. Kierunkowe wcięcie w przód

Przypadek wcięcia w przód pokazany na rys. 9.7, zwany wcięciem kierunkowym,
czyli  wcięciem  opartym na  przecięciu  prostych  skierowanych,  tym różni  się  od  jego
typowej  konstrukcji  z  rys.  9.1,  że  zamiast  kątów wierzchołkowych  α,  β  trójkąta  ABP,
mierzy się kąty poziome  δ, ε pomiędzy bokami wcinającymi  AP,  BP a bokami  CA, DB
utworzonymi przez pary znanych punktów. Kąty δ, ε spełniają więc tę samą funkcję co kąty
nawiązania w ciągu poligonowym. Warunkiem koniecznym do wykonania pomiaru tych
kątów jest widoczność punktu wcinanego P z końców bazy tj. z punktów znanych  A, B,
natomiast nie ma wymogu wzajemnej widoczności tych punktów, co stanowi podstawową
zaletę wcięcia kierunkowego, które może być zastosowane w sytuacji, gdy na odcinku AB
znajduje się przeszkoda.

Wcięcie kierunkowe można z łatwością przekształcić w klasyczne, kątowe wcięcie
w przód poprzez obliczenie ze współrzędnych kątów: CAB, ABD, a następnie kątów: α, β,
które zgodnie z rys. 9.7 wyniosą:

α = δ   CAB   ;   β = 360° (ABD + ε )

Innym  sposobem  obliczenia  tego  wcięcia  jest  sprowadzenie  go  do  zadania
obliczenia współrzędnych punktu przecięcia się dwóch prostych skierowanych:  AP i  BP,
dla  których  znane  są  punkty  początkowe  (A  lub  B)  oraz  obliczono  współczynniki
kierunkowe , boków wcinających, czyli tangensy azymutów tych boków:

 = tg AAP    oraz     = tg ABP
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Rys. 9.8. Wcięcie liniowe
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Azymuty  AAP,  ABP obliczymy  na  tej  samej  zasadzie  co  azymuty  boków  w  ciągu
poligonowym (kąty , ε są kątami lewymi):

AAP = ACA +δ  180°   ;   ABP = ADB +ε  180°

Współrzędne punktu  P można wyznaczyć z układu dwóch równań obu prostych
skierowanych.  Wzory  na  współrzędne  zapisane  za  pomocą  symboli  rachunkowych
Hausbrandta przyjmą postać:
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Znając współrzędną XP można również obliczyć YP na podstawie zależności:

YP = YA + ΔxAP ·  (9.16)

9.4. Wcięcie liniowe
Wcięcie liniowe polega na wyznaczeniu współrzędnych punktu wcinanego P, na

podstawie  pomiaru  odległości  pomiędzy  punktem  P a  co  najmniej  dwoma  punktami
znanymi. W ramach pojedynczego wcięcia liniowego w trójkącie  ABP, w którym punkty
znane A, B, wyznaczają bazę wcięcia, mierzymy długości boków: dAP = b  i  dBP = a (rys.
9.8). Wcięcie to można bez trudu przekształcić na kątowe wcięcie w przód, obliczając kąty
wierzchołkowe trójkąta ABP na podstawie twierdzenia Carnota (cosinusów):
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(9.17)

Wyrażenia Ca , Cb , Cc noszą nazwę karnotianów:

Ca =  a2 + b2 + c2

Cb =    a2  b2 + c2 (9.18)
Cc=     a2 + b2  c2

Suma  karnotianów  jest  równa  sumie  kwadratów  boków  trójkąta,  co  można
wykorzystać do kontroli ich obliczenia:

Ca + Cb + Cc= a2 + b2 + c2 (9.19)

Kontrolą obliczenia wartości kątów , ,    na podstawie wzorów (9.17) jest ich
suma, która powinna wynosić dokładnie 180 (200g).
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